

## A legfőbb ügyész helyettesének látogatása Szegeden

Tegnap, csütörtökön Szegedre látogatott dr. Nyíri Sándor, a legfőbb ügyész helyettese. Délelőtt fogadta őt és a kíséretében levő dr. Váradi János legfőbb ügyészé-  
gi főosztályvezetőt Gyárfás Mihály, a megyei pártbizottság titkára. A megbeszélésen részt vett dr. Horváth Károlyné, a megyei pártbizottság osztályvezetője és dr. Kereszty Béla, Csongrád megye főügyésze is.

A Legfőbb Ügyészség helyettes vezetője délután beiktatta hivatalába dr. Fekete István Csongrád megyei főügyész helyettesét, dr. Pignicz-

ki József és dr. Bozóki László főügyészéi csoportvezető ügyészeket és átadta kinevezéseiket. A beiktatási ünnepségen Gyárfás Mihály köszöntötte a megyei pártbizottság nevében a kinevezett ügyészségi vezetőket. Az eseményen részt vett dr. Kelemen Miklós vezérőrnagy, a Csongrád megyei rendőr-főkapitányság vezetője és dr. Kun László, a Szegedi Megyei Bíróság elnöke is. Dr. Nyíri Sándor és a kíséretében levő legfőbb ügyészéi vezetők tegnap az esti órákban visszautaztak Budapestre.

## Ülést tartott a megyei József Attila Emlékbizottság

A József Attila 75. születésnapja méltó megünneplésére alakult megyei emlékbizottság tegnap, csütörtökön délután ülést tartott Szabó G. László megyei tanácselnök-helyettes vezetésével.

A bizottság tagjai beszámolót hallgattak meg az évfordulóra tervezett megyei rendezvényekről. Több helyi program kapcsolódik a József Attila születésnapját köszöntő országos eseményekhez. Kiemelkedő helyen szerepel az országos

programban a JATE-n megrendezésre kerülő műhelybeszélgetés a József Attila-műfordítások problémáiról, az ifjúság nagygyűlése, a költő szobrának megkoszorúzása, az ünnepi irodalmi est és a Makón megrendezésre kerülő József Attila-emlékülés.

A megyei József Attila Emlékbizottság tegnapi ülésén összegyűjtötték és rendszereztek a helyi megemlékezések tervezetét, koordinálták a különböző intézmények és szervek rendezvényeit.

## A tanácsok tevékenységéről

A népgazdaság teherbíró képességéhez kell igazodniuk idei gazdálkodásukban a tanácsoknak, hiszen 1980-ban megapadtak pénzforsrá-  
saik, jóllehet az állami költségvetés 51 százaléka oszlik meg a főváros, a megyék és a helyi tanácsok mindent összevetve másfél ezernyi apparátusa között. Ezt hangsúlyozta a Közalkalmazottak Szakszervezete központi vezetőségének csütörtöki ülésén Buda Gábor, a Minisztertanács Tanácsi Hivatalának elnökhelyettese.

Előadásából kitént: a tanácsok igyekeznek okos átcsoportosításokkal a teendők rangsorolásában földelni költségvetésük feszültségeit, törekednek a belső tartalékok föltárására, így a racionálisabb létszámgazdálkodásra, az ésszerű takarékos-  
ságra, a szigorodó közgazdasági föltételek közepette is — melyek miatt például egyes beruházások elhalasztására kényszerülnek — gondoskodnak arról, hogy a lakosság alapvető ellátásának színvonala ne süllyedjen, sőt ha szerény mértékben is, de emelkedjen. Nem szorulhatnak háttérbe az olyan kiemelkedő fontosságú tennivalók, mint az egészségügyi hálózat fejlesztése, a bölcsődék, az óvodák, iskolák építése. (MTI)

## A Tiszatáj februári száma

A pálya derekán halad Csoóri Sándor. Az ötvenedik születésnap azonban ürügy csupán egy mind több figyelmet érdemlő életmű értékeinek tudatosításához. A Tiszatáj új számában több írást is olvashatunk Csoóri Sándorról és munkásságáról. Közli a lap Páskándi Géza Az emberi alkalom című esszéjének első részét, mely a szerző meghatározása szerint meditáció és vallomás a Csoóri-jelenségről, a nemzedékről, a nemzet és az emberiség gondjairól, a sorskérdésekről. Tornai József, a barát a közelmúltból idéz föl egy találkozást. Görömbel András azt bizonyítja, hogy Csoóri életművét „nem lehet földarabolni, s nem lehet a részeit egymással szembeállítani. A költő, film- és esszéíró szétválaszt-  
hatatlanul ugyanaz a felelősen cselekvő személyiség”. A Magvető és a Szépirodalmi 30 év sorozatában jelent meg az elmúlt évben Csoóri verseinek első válogatott gyűjteménye. Fülöp László a költői pálya fejlődését e válogatás alapján vizsgálja. és Kovács István versei je-

ljal című verset elemzi. „Mért szép ez a vers? — En inkább arról beszéltem, hogy miért műalkotás. Mert minden pontján egyforma erővel tör egyazon célra: az örök hiány, a szabadság és teljesség megragadására” — írja Alföldy, Márkus Béla a filmről. Csoóriról rajzol portrét. Ebben az összeállításban kapott helyet Mőser Zoltán fényképsorozata Vendégem címmel.

A lap szépirodalmi anyaga élén találjuk Csoóri Sándor Törödérek című új esszéjét. A sok izgalmas gondolat közül — a népi kultúrával kapcsolatban — íme egy: „... az alternatíva már rég nem a múlthoz való visszatérés, hanem a jövő megválasztása. Azaz: egy hideg, megszerkesztett jövőt képzelünk-e el magunknak, amely a múlt reményeire és tapasztalataira sem kíváncsi, vagy olyat, amelyik minden körülmények közt megőrzi a szolidaritás örömet és izalmát a múlt időkkel...” A februári Tiszatájban Takács Imre, Horgas Béla, Jung Károly és Kovács István versei jelentek meg. — A Hazai tü-

kör rovatban folytatódik Tóth Béla Tiszajárás című sorozata. A tiszai felfedezőút újabb állomásai: Tiszaköröd, Tiszacsécsé, Turistavándi.

A kritika rovatban Ágh István összegyűjtött verseiről Vasy Géza, Tornai József könyvéről Pintér Lajos ír, Tóth Gyula Száraz György drámáit elemzi. (Itt jegyezzük meg, hogy a most kötetben is olvasható művek közül három — A nagyszerű halál, Worafka tanácsos úr, A megoldás — a Tiszatájban jelent meg először.) Bírálat jelent meg még Dobai Péter verseskötetéről, Perjes Géza Mohács-könyvéről és Csapláros István lengyel —magyar kapcsolattörténeti tanulmányairól. Laczkó András, Vekerdi László és Lagzi István tollából.

A februári számot Plugor Sándor romániai magyar képzőművész Sütő András műveihez készített metszetei illusztrálják. A hagyományhoz hűen a februári szám az 1979-es évfolyam tartalommutatójával együtt jelent meg.

## Ismeretterjesztés

## A kevesebb több is lehet

A művelődési házakban ezután olyan ismeretterjesztő programokat terveznek első-sorban, amelyeket a házakban működő kiscsoportok igényelnek. Vagyis: ha például nyugdíjasklubja és kertbarátköre van egy háznak, feltehetően egészségügyi és mezőgazdasági témájú előadásokat „rendelnek meg” a TIT-szervezettől. Egy ismeretterjesztő alkalmakat csak akkor szerveznek, ha közönségük kifejezetten kéri. Miért? Kevesebb az ismeretterjesztésre fordítható pénzük, mint korábban. Arra kényszerülnek tehát, hogy megmondjatában használják föl. Nem engedhetik meg maguknak, hogy az ismeretterjesztő előadásokon öten üljenek, előadóval együtt, s azt sem, hogy bármekkora hallgatóság egy emberként unatkozzon, mert a téma — nekik — érdektelen.

Nem maradnak munka nélkül a TIT előadói? Muncz Károly, a városi szervezet titkára azt mondja, mindenki jól jár, ha valóban a közönség érdeklődése, igényei alapján szerveződnének

ezután az ismeretterjesztő előadások és tanfolyamok. A TIT azért járna jól, mert több munkája lehetne, mint eddig bármikor. Csakhogy ehhez „nyitottabb” házakra lenne szükség, a hagyományostól némileg eltérő munkastílus meghonosodására a közművelődésben.

Például? Tápén a házipari szövetkezet dolgozó a művelődési házból hallgatják a TIT-előadásokat. A tanfolyam költségeit a szövetkezet fizeti, a művelődési ház csak a helyet adja. És talán új látogatókat nyer egyéb programjaira, hiszen akadhatnak szövetkezeti dolgozók, akik a TIT-tanfolyam révén ismerkednek meg a ház másfajta kulturális kínálatával. A szakminisztériumok minden termelőüzemnek előírják: a dolgozóknak rendszeres időközönként úgynevezett ismeretfelújító tanfolyamokat kell elvégezni, melyeken nemcsak szakmai tudásukat, hanem általános műveltségüket is fejleszthetik. Mi lenne, ha egy-egy művelődési ház befogadná a körzetéhez tartozó üzemeknek, szövetkezeteknek e TIT-segítséggel szervezett tanfolyamait? Mint Tápén. Mindenekelőtt: jobban ki lehetne használni a házakat, gyakrabban megtölteni a nagytermeket. Aztán: könnyen lehet, hogy az általános ismeretanyagot közvetítő előadások (általában ezeket tartják a TIT előadói) a művelődési ház

törzsközönségét is érdeklik. Ha egy-egy nyugdíjas, újságergő, folyóiratért betérő beül a tanfolyami előadásra — bizonyosan nem küldik ki. A dolog másik oldaláról (hogy ugyanis a tanfolyamok, az üzemek dolgozói ismerkednek a ház egyéb programjaival) már szót ejtettünk.

A TIT-ben úgy találják, másféleképpen is fejleszthető a kapcsolatok a művelődési házakkal. A hagyományos ismeretterjesztő formák (az előadások) mellett egyre nagyobb az ázsója az úgynevezett közhasznú tanfolyamoknak (szabás-varrás, síkötés, kozmetika, lakberendezés stb.). A művelődési intézmények ezekkel valódi szükségleteket szolgálnak, s ráadásul pénzforsráshoz jutnak. Eddigi tapasztalatok szerint csupán a szabás-varrás tanfolyamok szervezésében igényelték az ismeretterjesztő társulat segítségét, amely pedig leginkább képes a megfelelő szakemberre, tanfolyamvezetőre kiválasztására. Hiszen egyik fontos dolga, hogy felderítse mindazokat, akik „értenek valaminek” és képesek is átadni a tudásukat.

Egyelőre ennyi; ilyen lehetőségeket látnak a TIT-ben a művelődési házakkal való újfajta kapcsolatok kialakítására. Úgy tűnik, ezek egyszersmind a közönségkapcsolatok fejlesztésének a lehetőségei is...

S. E.

## Tudományos ülésszak

Tüzelőanyagként használható a fáradt olaj. Az e célra kialakított különleges tisztító- és keverőberendezéssel fáradt olajat kevernek a fűtőolajba, s így az egyébként hulladéknak számító anyaggal szárítóberendezéseket fűthetnek. Ez az egyik eredménye annak a 180 mezőgazdasági műszaki kutatásnak, amelyről csütörtökön Gödöllőn kétnapos tudományos ülésszak kezdődött. A tanácskozáson a mezőgazdaság gépesítésével

kapcsolatos legújabb kutatási és fejlesztési eredményeket ismertetik.

Megnyitó előadást Bánházi Gyula, a MEM műszaki intézetének igazgatója, a műszaki kutatások tanácsának elnöke tartott.

A tudományos ülésszak résztvevői megismerkednek a munkavédelmi kutatás eredményeivel, és megvitatják az agroműszaki ellenőrzések múlt évi tapasztalatait is. (MTI)

## Utazni jó és hasznos

### Az idegenforgalom fejlesztése Szegeden

Ki tagadná, utazni jó, szép és örömteli dolog. Ilyenkor, év elején mindenki számot vet, mit szeretne látni, hova tud menni, pénztárcájától, óhajától és a lehetőségeitől függően. Nemcsak otthon, a háztartásokban készítenek számvetést, hanem az idegenforgalom szakmai köreiből is. Mester Jánostól, az IBUSZ megyei vezetőjétől tudom, alig hirdetik meg az utazásokat, egy részét már az év elején lefoglalják. Rövid időn belül népszerűkké váltak a hétvégi városnézések. London, Berlin, Párizs rendkívül kedvelt. Aká távoli, egzotikus tájakon szeretne szétnézni, szintén válogathat a lehetőségek között. Újdonságok: körutazás Vietnámban, meg lehet ismerkedni az északi hidegtájakkal, utat szerveznek Lappföldre, Leningrádba és Helsinkibe, Közép-Szibériába. Sokan hajóznak majd a Dnyeperen, a Donon. De lehet majd vitorlázni az Adrián, körülnézni a Benelux-államokban, Istambulban, a bolgár tengerparton napozni, az ausztriai Zeltwegben izgulni a Forma 1-es világbajnokságon, gyönyörködni Bled, Velence, Madrid régi műemlékeiben. Mindez csak töredéke a bő programnak. Az utazási iroda idei kínálatát sem szegényebb, mint tavaly, vagy azelőtt volt.

Am egyre több embert érdekel a belföldi turizmus fejlődése, és hogy ebben Szegednek milyen a szerepe. Régi vélekedés, városunk helyzete jó. A natúrátkezőhelyek és a nemzetközi főútvonalak miatt a forgalmat eddig is megcsapolták. Azon pedig sokáig lehet vitatkozni, mennyire használjuk ki a lehetőségeket. A tavalyi számokból kiderül, hogy 1979 idegenforgalmi szempontból sem volt rossz éve a városnak.

Nem okozott visszaesést, hogy június 1-től a jugoszláv turistáknak ismét kötelező volt a valutabeváltás. Csak a jugoszláv turizmus több mint 300 ezer dolláros bevételt jelentett. Szeged vonzása nem csökkent. Sokan tapasztalhatták, hogy a szállodák, az éttermek nagy részét szilveszterkor külföldiek foglalták le. Az IBUSZ szervezésében tavaly 12 ezer ember fordult meg Szegeden, többségükben bolgár, román és szlovjet turistacsoporttal. És még a jövő titka, hogy az idén többen vagy kevesebben pihennek itt, mint az elmúlt években. Az előzetes tárgyalások bizonyítják, hogy a külföldi utazási irodák egyre jobban érdeklődnek, mit kínálnak Szeged... És ezúttal valami újat is.

Talán az idegenforgalmi szakemberek szurkolnak a legjobban azért, hogy Harkányhoz, Gyulához hasonlóan Szeged is furdóváros legyen. Minden évben egy lépéssel közelebb jutunk ehhez a célhoz. Minden remény megvan arra, hogy az újszegedi fedett gyógymedencék nyárra elkészülnek. Bárki felvetheti, de hol lesz szálloda, üdülő? Ez még a jövő kérdése. Az IBUSZ eltekint ezekről a nehézségektől, csak azt veszi figyelembe, hogy lényegesen megváltozik az üdülési, gyógyulási, furdési lehetőség. Újszegeden a fizetővendég-szolgálat szobáira építve megkezdte a gyógyvíz által vonzott idegenforgalmat. Szobákat foglalnak a Tisza bal partján és megszervezik az olcsó étkezést. Apró, árak. A szezonra készülve a vendéglátóiparnak is számolni kell azzal, hogy nem minden külföldi érkezik tömött pénztárcával. Az utazási iroda is igyekszik a kedvezményes étkeztetés körülményeit megszervezni, mert a ven-

dégvárásnál ez lényeges szempont.

A „gyógyfürdő” iránt máris nagy az érdeklődés. A belföldi turizmus bővítését a szakmai programok is elősegítik. Ezek lassan meghonosodnak, népszerűkké válnak. A szomszédos országokból sokan azért is szívesen utaznak ide, hogy lássák, mint készül a szép porcelán a vásárhelyi Majolika-gyárban; hogyan termesztik a primőrököt a szentesi és szegedi szövetkezetekben. Végül is az utazás nemcsak akkor ér valamit, ha szép, élvezetes — hanem ha hasznos, tanulságos is.

H. M.

## A közoktatás feladatai

Az V. ötéves tervben kiemelten szerepelt az oktatásügy, összhangban a valódi társadalmi szükségletekkel, s ma már látható, hogy a hálózatfejlesztési célokat csaknem minden vonatkozásban sikerül túlteljesíteni — állapították meg csütörtökön a Pedagógusok Szakszervezete központi vezetőségének ülésén.

Garamvölgyi Károly oktatási miniszterhelyettes az idei közoktatási célkitűzéseket ismertette hangsúlyozta, hogy az utóbbi négy év fejlődése az idén is folytatódik. A szükséges anyagi források rendelkezésre állnak, a tanácsoknak, az iskoláknak és más oktatási intézményeknek azonban a jó gazda módjára, ésszerűen és takarékosan kell gazdálkodniuk.

Elmondotta, hogy az eredetileg tervezett 84 ezer új óvodai hellyel szemben — az idei terveket is figyelem-

be véve — várhatóan 107 ezer létesül az V. ötéves tervben, s ebből 25 ezer a lakótelepeken. Az idei terv több mint 20 ezer új óvodai hely.

Követte az oktatási ágazatban a fejlesztéseket és az ármozgásokat az intézmények üzemeltetésére, fenntartására fordítható összeg; az ágazat az idén 26 milliárd forinttal gazdálkodhat, és 85 százaléka a közoktatást szolgálja. Az idén tovább mérséklődik az óvodákban és az iskolákban a képesítés nélküliek száma.

A vitában felszólalók elmondották, hogy viszonylag sok iskolában tanulnak még mindig a diákok váltott műszakban, és a tankötelezettségi törvény végrehajtásában elért eredményekkel sem lehetünk mindenben elégedettek. Több kezdeményezéskérésre és kezdeményezésre van szükség az iskolákban is. (MTI)